

# 『学习贯彻习近平主席在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神』专题研讨会举行

## 夏宝龙出席并致辞

新华社北京7月18日电 “学习贯彻习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神”专题研讨会18日在北京举行。全国政协副主席、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙出席研讨会并致辞。夏宝龙表示，习近平主席重要讲话贯通历史、现实和未来，揭示规律、方向和大势，科学回答了全面准确贯彻“一国两制”方针的重大理论和实践问题，为推进新时代“一国两制”实践行稳致远指明了方向，提供了根本遵循。

夏宝龙表示，习近平主席重要讲话蕴含着厚重的历史逻辑，锚定“一国两制”香港实践的历史坐标，指明“一国两制”香港实践的发展方向，筑牢“一国两制”香港实践的坚定信心，在香港由乱到治走向由治及兴的重要历史关头指路领航，在“一国两制”事业发展史上具有里程碑意义。

夏宝龙表示，习近平主席重要讲话蕴含着科学的理论逻辑，用“必须全面准确贯彻‘一国两制’方针”“必须坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一”“必须落实‘爱国者治港’”“必须保持香港的独特地位和优势”精辟总结了25年来“一国两制”香港实践的宝贵经验和深刻启示，揭示了“一国两制”实践过去为什么能够成功、未来如何取得更大成功的密码。

夏宝龙表示，习近平主席重要讲话蕴含着鲜明的实践逻辑，殷切希望新一届特别行政区政府务实有为、不负人民，着力破解香港当前最直接最突出最迫切的问题，对香港实现良政善治具有很强的现实指引作用。新一届特别行政区政府和社会各界要牢记习近平主席嘱托，把“着力提高治理水平”“不断增强发展动能”“切实排解民生忧难”“共同维护和谐稳定”落到实处。

与会专家学者深入开展研讨交流，一致认为习近平主席重要讲话科学回答了全面准确贯彻“一国两制”方针的重大理论和实践问题，应继续深入学习并以之指导新阶段港澳工作。

本次研讨会由全国港澳研究会主办，全国政协副主席何厚铨、梁振英，中央有关部门负责同志，香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官贺一诚，内地、香港、澳门有关人士和专家学者400余人出席。根据疫情防控要求，研讨会设在香港、澳门、深圳分会场，当地官员和专家学者通过视频连线方式参与研讨。

# 提供21条内地考察路线 香港让中学生“沉浸式”了解国情

本报记者 王平

由香港教育工作者联合会（教联会）筹办的“爱国教育支援中心”7月16日举行揭幕仪式，该中心将为香港学校和教师开展爱国主义教育提供支援。香港特区政府行政长官李家超在揭幕仪式上致辞时表示，青少年是香港的未来，是“一国两制”事业的接班人，特区政府将全力推展爱国主义教育。

## 考察行程内容丰富

为了让青年学子有更多机会了解祖国内地，香港特区政府近年来推出一系列措施。

香港特区政府教育局近日向全港中学发出通告，表示将为高中必修的公民与社会发展科（公民科）提供21条内地考察路线，要求学生在高中3年内最少赴内地考察一次。香港特区政府教育局局长蔡若莲在社交平台发文表示，公民科特设内地考察行程，意在让学生亲身体验国家历史文化和最新国情，增广见闻。

推出公民科取代此前饱受诟病的“通识科”，是香港教育加强国情教育的重要一环。去年9月，该课程在香港汉华中学首次开课，教师为30多名中四（相当于内地高一）学生讲解“香港问题的由来是什么”时，开宗明义提出“香港自古以来就是中国领土，即使香港在鸦片战争后被英国占领，但仍然是中国领土”。

香港特区政府教育局为公民科提供的内地考察行程内容丰富多样，地点大部分集中在广东省，时间从2日到5日不等。其中2日行程中包括“广州、东莞历史文化内地考察”“佛山及广州的岭南文化内地考察”“肇庆的文化遗产保育与传承内地考察”，3日行程中包括“广州海上丝

路历史文化及农业科技内地考察”“韶关丹霞山的文化遗产及相关近代史”。另一个2日行程到肇庆的德庆学宫，让学生认识古代科举制度、儒家思想及孔子文化的特质。

## 助力形成正确价值观

安排香港中学生赴内地考察，重要目的之一是为增进他们对祖国历史文化的了解。例如，一个2日行程会到广东省广州市的孙中山大元帅府纪念馆及黄埔军校旧址纪念馆，让学生了解孙中山的贡献及相关近代史。另一个2日行程到肇庆的德庆学宫，让学生认识古代科举制度、儒家思想及孔子文化的特质。

非广东省行程均为4到5日行程，包括“福建省历史文化及海上丝路内地考察”“湖南省历史文化及环境保育内地考察”“贵州的民族文化及自然天文内地考察”等。其中一个5日行程会到贵州省遵义会议会址，认识中国共产党的历史。该行程还会到当地学校，与内地学生交流，并参观贵州大数据应用展示中心、贵州省博物馆、荔波古镇、荔波县大小七孔自然生态景区、“中国天眼”、平塘国际天文体验馆等。

香港中学生蔡安城接受记者采访时表示，自己对改革后的新课程非常感兴趣，“我比较期待这个课程里面的内地考察活动，我觉得可以让我我和我的同学一起亲身感受一下内地的人文和文化。”

香港教育工作者工会主席黄建豪表示，内地考察不仅有利于学生拓宽眼界，“对学生整个成长经历和正确价值观的形成都会有很大帮助。”

## 融入国家发展大局

近年来，香港学生“沉浸式”了解内地的机会变得越来越多。由中国科协、教育部共同主办的2022年港澳台大学生暑期实习活动，日前在北京主会场和天津、上海、江苏、浙江、福建、广东、四川各地分会场同步启动，来自52所高校的近300名港澳台青年由此将走进百余余家企事业单位参加实习。

通过“内地交流计划”等项目，香港特区政府平均每年为超过7万名香港青少年提供海外和内地交流的机会，让他们有机会到大湾区城市探索，参访高铁香港段及港珠澳大桥，赴上海、浙江杭州了解当地的创新科技及创意艺术产业，赴四川成都与西昌、天津及河北承德考察航天科技和历史文化内容等。

赴内地学习的香港学子也在逐年增多。今年，香港通过“内地高校招收香港中文凭考试学生计划”（文凭试收生计划）报读内地高校的人数同比上升2.2%，通过各种途径报读内地高校的香港中学毕业生超过1.3万人，其中文凭试收生计划有4890人进行了确认。

了解内地、了解国情、了解中国历史文化，有助于香港青少年提升国民身份认同、构建正确人生观并完善知识架构，也能帮助他们更快更好地融入粤港澳大湾区、融入国家发展大局。由大湾区教育资源中心等发起的“香港大学生对就业、创业、实习的看法”网上问卷调查，日前公布调查结果：六成受访者有意到内地就业；超过50%受访者表示会选择毕业后创业，首选城市为深圳，然后是北京和上海。



近年来，福建省依托丰富的森林资源和良好的生态环境，积极扶持森林康养产业发展，打造森林旅游升级版。暑期以来，福建森林康养市场持续升温。图为近日拍摄的福建省泉州市德化县九仙山森林康养基地多功能住宿休闲区。

新华社记者 姜克红摄

## 中方敦促美方撤销对台军售计划

新华社北京7月18日电（记者许可）针对美方批准向“驻美台北经济文化办事处”出售总额1.08亿美元军事技术援助一事，外交部发言人汪文斌18日表示，中方对此坚决反对，予以强烈谴责，敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，撤销上述对台军售计划。

当日例行记者会后，有记者问及：据报道，7月15日，美国国防安全合作局发表声明称，美国国务院已批准向“驻美台北经济文化办事处”出售总额1.08亿美元军事技术援助。中方对此有何评论？

汪文斌表示，美国向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定，严重损害中国主权和安全利益，严重损害中美关系和台海和平稳定，中方对此坚决反对，予以强烈谴责，已就此向美方提出严正交涉。

汪文斌说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，撤销上述对台军售计划，停止售台武器和美台军事联系，停止制造台海局势紧张因素。“中方将继续采取坚决有力措施，坚定捍卫自身主权和安全利益。”

## 国台办：美做法暴露出“以台制华”的险恶用心

本报北京7月18日电（记者柴逸扉）国台办发言人朱凤莲18日应询指出，美方一而再再而三向中国台湾地区出售武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，特别是“八一七”公报规定，以此纵容支持“台独”势力，严重违反美国不支持“台独”的承诺。美方的做法充分暴露其武装台湾、“以台制华”的险恶用心。我们敦促美方放弃打“台湾牌”的图谋，停止在涉台问题上进一步玩火。

有记者问，7月15日，美国政府有关部门决定向中国台湾地区出售价值约1.08亿美元的坦克及战车零部件等项目。对此有何评论？朱凤莲答问时作上述回应。

她指出，民进党当局拿台湾同胞血汗钱购买武器，企图“以武拒统”，只会进一步损害台湾同胞的利益，把台湾同胞往火坑里推。

# 以花会友，两岸花艺师“云”切磋

本报记者 张盼文/图

“通过这次比赛，两岸花艺师在一起切磋，能学到每个人不同的构思和技巧，让我收获很多。”“2022京台两地青年职工花艺技能交流大赛”总冠军、北京赛区选手李朝阳对记者说，台北赛区在餐桌花项目上别出心裁，一件以黑白为主色的作品让他印象深刻，希望未来能继续与台湾花艺工作者互相学习。

“2022京台两地青年职工花艺技能交流大赛”近日在北京举办。作为“2022两岸青年峰会”25项系列活动之一，本次大赛以“花漾年华，百卉千葩”为主题，首次在北京、台北两地以“线下参赛、线上互联”的方式同步办赛，来自京台两地的30位选手分别以“秀色可餐”“花样年华”“生命赞歌”为题，创作了造型别致、意境深远的花艺作品。

“花艺是融合高超技艺和深厚文化内涵的创作，是美的创作，也是抒情的劳动。”北京插花艺术研究会副秘书长侯芳梅说，早在《诗经》里就有对花的欣赏，当时就已经有折枝花出现。在插花的时候，

我们不光注重花的线条色彩，它的文化内涵也是非常重要的。“插花艺术不仅是简单的艺术，更是沟通的桥梁，我们通过插花比赛的比赛和展览，能够让大家相互更加理解。”

台北市总工会前理事长、台北市手工艺制品职业工会总干事蔡宏骏，通过会场连线大屏幕，邀请北京参赛选手在新冠肺炎疫情结束后前往台湾，探讨进一步交流与合作。“由于疫情，我们面对面的交流自2019年后被迫暂停。如今，有了高科技手段的支持，我们能够相聚‘云端’，进行技能交流。借着这一次花艺技能交流比赛，除了增进两岸选手友谊，也推动京台两地花艺技能提升，期盼能够在未来继续切磋，借由京台两岸花艺交流活动携手合作，共创美好的未来。”

“面对疫情影响，京台两地工会间深厚友谊经受了考验。”北京市总工会党组书记张良说，通过共同努力，双方首次成功通过视频连线的方式，开展京台工会及职工之间的技能交流。“希望这项赛事能够持续地开展下去，成为两岸花

艺行业和职工相互观摩、提升技艺的桥梁纽带和重要平台。也希望京台两地工会能够共同探索、拓展其他行业的比赛项目，持续交流展示并发扬光大两岸共有的文化特质，不断传承中华优秀传统文化。”

“中国插花有约3000年的历史，中国也是东方式插花的代表国之一。这次两岸以花会友、以

花传情，共同传承插花花艺事业。希望我们年年有今日，岁岁有今朝。”北京世界花卉大观园长石文芳说。

本次大赛由北京市总工会主办，台北市手工艺制品职业工会、台北市园艺花卉职业工会、北京市总工会职工服务中心和北京市职工技术协会共同承办。



图为“2022京台两地青年职工花艺技能交流大赛”北京赛区比赛现场。